

ОТЗЫВ
научного консультанта о соискателе ученой степени доктора
исторических наук БАГДАСАРЯНЕ Артеме Олеговиче,
представляющем диссертацию «Государственные проекты и практики
организации системы гражданской обороны в России в годы
Первой мировой войны (1914–1918 гг.)» по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Современный этап развития историографии Первой мировой войны характеризуется, помимо прочего, расширением спектра исследуемых тем и сюжетов. Одной из проблем, впервые в нашей стране поднимаемых на уровне самостоятельной крупной научно-исследовательской работы, стал генезис элементов системы гражданской обороны, который явился реакцией на резкое расширение в 1914–1918 гг. масштабов и интенсивности военного конфликта, а также возникновение качественно новых угроз не только вооруженным силам, но и некомбатантам.

Выбор А.О. Багдасаряном тематики докторского диссертационного проекта неслучаен. Будучи высококвалифицированным специалистом Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и занимая ответственный пост в центральном аппарате этого ведомства, соискатель имеет отнюдь не виртуальное представление об исследуемых проблемах, смотрит на их зарождение и становление глазами профессионала-практика, хорошо знакомого со злободневными проблемами своей отрасли. Именно в этом и ему подобных случаях результаты проведенных исторических изысканий имеют не только гносеологическую, но и действительно прикладную ценность и могут быть с пользой для дела востребованы и использованы в сегодняшней практической деятельности.

При этом многочисленные научные публикации и предлагаемая диссертационная работа свидетельствуют о том, что А.О. Багдасарян весьма преуспел и в освоении ремесла историка. Об этом говорят, помимо прочего,

внимательное, уважительное и в тоже время критическое отношение к достижениям предшественников и коллег, системный подход к исследуемым проблемам, стремление к реализации принципов всесторонности и объективности. Диссертант проявил себя как творческий, активно ищущий исследователь, находящийся на острие научной мысли в рамках своей специализации. А тот факт, что работа написана А.О. Багдасаряном без отрыва от основной служебной деятельности, говорит не только о его увлеченности изучаемой проблематикой, но и о высокой работоспособности и целеустремленности. В плане освоения новейшего методологического инструментария исторической науки, повышения культуры работы с историческими источниками диссертанту, безусловно, есть куда расти. Однако уже сейчас мы имеем дело со сложившимся и квалифицированным исследователем, выполнившим вполне выдержанную критику научно-квалификационную работу.

Диссертант активно публикует результаты своих исследований, в его активе – 76 публикаций, в том числе монографии «Военно-государственная и общественно-политическая деятельность Н.В. Рузского: 1854–1918 гг.» (2013 г.) и «Исторический опыт защиты населения от воздушного нападения и химического оружия в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.)» (2017 г.). Соискатель продуктивно участвует в научных конференциях, круглых столах и других научных мероприятиях по тематике истории Великой войны 1914–1918 гг., является деятельным членом Российской ассоциации историков Первой мировой войны. Несмотря на молодость, А.О. Багдасарян пользуется известностью и заслуженным авторитетом в содружестве исследователей крупнейшего военного конфликта первой трети XX столетия.

Высокий профессиональный уровень диссертанта, его деловые качества, способности к инициативной творческой работе позволили ему разработать диссертацию, являющуюся самостоятельно выполненным завершенным исследованием одной из сложных научных проблем отечественной истории.

Анализ представленной диссертации «Государственные проекты и практики организации системы гражданской обороны в России в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.)», позволяет, на наш взгляд, сделать вывод, что эта работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а А.О. Багдасарян заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный консультант:

ведущий научный сотрудник, руководитель Центра военной истории России
ФГБУН Институт российской истории Российской академии наук,
доктор исторических наук, старший научный сотрудник

Козлов Д.Ю.

«1+ » февраля 2021 г.